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Eulode fase enirc la corriente y 1a tension es de 30°. Caloular la pulsacidn o de st segunda fuentc.
Sol. 385 1ad/s.

En ¢l Problema 5-31, jqué variacién en 1a frecuencia de la fuente daria lugar a un fasor intensidad de corriente
de 6 amperios? Con variacion fnitada doa frecuncia, jcud serd el méximo fasor intensidad de sorrionte posible?
Sol. 23,6 % de disminucion en £ 15,0 A,

Hallar Iz suma de Jas tensiones (voltios) de 1a Fig. 5-27, v, = 50 sen faat + 90, v, = 50 sen (wt + 30°). ;Qué
tension indicaria un voltimetre que sc conectara en los termimales exteriores?

Sol. 86,6 sen (wi + 60°); 612 V.

Hallar la suma de Ias tensiones (voltios) dc la Fig. 5-28;v, = 35 sen (wt + 45°), v; = 100 sen (i ~ 30°), Elegir

com¢ sentido positive para ia suma el de vy Sol. 97 sen jwt + 129.6%).
Repetir el Problema $-34 tomando como positivo el sentido de v,. Sof. 114 sen {wr — 12,75%).
uf e
" «@)) —] l"ﬁj
! N
Fig.5-27 Fig.5-28 Fig.5-29 Fig.5-30

Determinar Ia loctura de un voltinetro en los bornes de las impedancias de Lz Fig. 5-29 cuando las caids de
tension en los clementos son: v, = 70,7 sen (wt + 30°), vy — 28.3 sen (@1 + 120°), vy = 14,14 c0s (ur 5 3°)
voltios. Sol. 583 V.

Enla Fig. 5-30 hallar el valor de v, siendo las otras tensiones v; = 31,6 cos (wr + 734%)y oy = 20.cos or — 35%)
voltios. Sol. vy = 424 cos (o — 80°) V.

Determinar las lesturas de un voltimetro aplicado a cada una de las impedancias de} Problema 537 y 2 ambas

2 la ver. (Chmo puede explicarse este resultado?  Sol V= 30 V3 V, = 22,4 V; ¥y = 14,14 V.
Deierminar la lectura del amperimetro de la Fig. 5:31 siendo las dos intensidaces de corriente iy = 14,14 son
(wt = 20°) € &y = 7.07 sen (wr + 60°) amperios. Sol. 119 A
Hallac of valor de ir en Ia Fig. 5-32 siendo las intensidades de corrientc i, = 14,14 sen (ot + 457) =144
sen {1 = 5%, iy = 14,14 sen {wr — 1957) amperios. Sol. ip =0,

—, I—

—l
—iy | —
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Fig. 6-43 Fig.6-44 Fig.6-45

6-28 Un circuito serie de tres elementos contiene una bobina de autoinduceion L = 0,02 henrios. La tensién apli-
cada y la intensidad de corriente resultantc sc mucstran cn ¢l diagrama fasorial de la Fig. 644, Sabiendo que
o = 500 radianes,segundo, determinar lo otros dos elementos del circuito. Sof. R =106 L = 004 H.

629 Hallar la impedancia Z y la admitancia Y correspondiente al diagrama fasorial de la Figura 6-45.
Sol. Z=2-050Q; Y =047 + 01175 U.

6-30  Para determinar las constantes R y L de una bobina se conecta en serie con una resistencia de 25 ohmios y
al conjunto se aplica una fuente de tension de 120 voltios a 60 hertzios; se miden las tensiones en bornes de
la resistencia y en la bobina dando 1os valores ¥g = 70.8 voltios y Vyayee = 86 voltios. ; Cudles sou fas cons-
tantes de la bobina en cuestién? Sol. R =50 L =796 mH

631 Una zsocincién serie RC sc conccta cn serie con una resistencia de 15 ohmios. Al aplicar at circuito total una
fuente de tensidn de 120 voltios a 60 hertzios las tensiones eficaces en ja combinacién RC y en la resistencia
pura son 87,3 y 63,6 voltios, respectivamente. Determinar fos valores de R y de C.
Sol R=5Q; C=1325uF.

632 Hallar la impodancia y la admitancia cqnivalente, Zy, ¢ Y, ¢n o circuito de dos ramas en pasalelo de la Figu-
ra 6-46. Deducir la intensidad de corriente en cada circuito equivalente.
Sol. Zag = 18,6715 Q; Yo = 00538/~7,15° & I = 1075=7,15" A,

I
1 ‘ 5
anee(~) | o ()]
20 -t g6
Fig. §-46 Fig. 647 Fig. 6-48

633 En el circuito paralelo de la Fig. 6-47 hallar las intensidades de corrientes en cada rama asi como Ja intensidad
total. Construir el diagrama fusorial de corrientes con Iy, ¥, ¢ 1y
Sol. 16/25° A: 12/0° A; 274/143° A,
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Fig. 831 “Fig.ss

En el circuito de la Fig, 8-32 la impedancia de Ja fuente es 5 + j3 ohmios y su frecuencia 2000 hertzios. ; Para
qué valor de C la potencia disipada en la resisiencia de 10 chmios es ‘mixima?
Sol. C=266uF; P=111W.

El dngulo de fase de un circuito serie RLC con L = 25 milihentios y € = 75 microfaradios a la pulsacién
@ = 2000 radianes por segundo es de 25° en retraso. ;A qué pulsacion ¢l dngulo de fasc s de 25° en adclanto?
Hallar ao. Sol. w = 267 rad/s; wo = 730 rad/s.

La tensién apticada a un circuito serie RLC con £ = 0,5 henrios es v = 70,7 sen (500 + 30°) voltios y Ia inten-
sidad de Ja corriente que circula vale i = 1,5 sen (500¢) amperios. Hailar los valores de Ry de C.  Cudl serd
la pulsacién o de resonancia del circuito?  Sol. & = 408 ; € = 883 4F; 0 = 476 radjs.

A un cireuito serie con R = 10 ohmios, L = 0.2 henrios y € = 40 miccofaradios s¢ le aplica una tensién de
frecuencia variable, Calcular las frecuencias f,, /; y f; a las que la corriente ests, respecto de la lension, adelan-
tada y retrasada 30°, en fasc, respectivamente.  Sok. fy = S4.0 Hzify = 56,3 Hzi f, = 58.6 Hz (0 c.p.s.).

El &ngulo de fise de un ciccuito serie RLC con R = 25 ohmios y L = 0,6 hearios a una frecucncia de 40 hestzios
es de 60° en adelanto. Hallar la frecuencia de resonancia del circuito. Sol. f, =454 Hz (o cps.).

En ¢l circuito serie de Ia Fig. 8-33 sc varia la frecuencia hasta que
a tensién en of condensador sca mixima. $i la tensién cficaz aplica-

da es de 100 voltios, caloular la tension méxima en el condensador

¥ Ia pulsacién & la que ticne lugar, un
Sol. Ve=1155YV; @ = 707 radfs.

El factor de calidad del circuito serie det Problema 8-27 es, como 100/0°! s 1
se ha visto, O, = weL/R = 1. Tomando el valor R = 10 chmios, w variable

con lo que Oy = $, hallar Ia pulsacion & la cual la tensién en el

candensador es maxima, Repetic €l problema para R = 5 ohumios.

Sol. w = $90; 998 rad/s.  Nota. Para 0y 2 10 se puede suponer
que las tensiones méximas en R, Ly € ocurren todas a la
frecuencia de resonancia fy o pulsacién wy.

50 4

Fig. 833
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Fig.9-22

9-22 En el circuito de la Fig. 9-23 hallar la intensidad de la corriente que circula por la resistencia de 3 ohmios, El

sentido positivo de la corriente es €l que se indica en el esquema Sol. 447(—634° A
B Li—
]
150120° (020 10157
A
—n 3
1o AN Yo —
2
15070
i
—
Fig.9-23 Fig.9-24 Fig 9-25

923 En o circuito de la Fig. 9-24 hallar las intcnsidades de corriente L, Tn ¢ L.
Sol. I, = 12,1j464° A; Iy = 19,/=47.1° A, I = 22,1/1664° A

9-24 En el circuito de a Fig. 5-25 hailar las intensidades I, Ty e Ic. Sof. 26/45° A: 26/—75% A; 26/—195° A.

925 En e circuito de la Fig. 9-26 hallar la lension V., por el método de las corrientes de maila
Sol. V= 754/55.2° V.
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Fig.9-37 Fig.9-38

En ol circuito de la Fig. 9-38 hailar [ potencia disipada
en cada una de las tres rosisiencius
Sol. 471 W; 470 W; 47Tt W

En ¢l ciccuito de Ja Fig. 9-38 hallar la potencia suminis-
trada por cada uno de los generadores.
Sol. Py =422 Wi P, = 565 W

En ¢l circuito de la Fig. 9-39 hallar la intensidad de la
carriente de malla I con la eleccion de les mallas consi-

derada Sol. 1,38/-209,157 A. Fig.9-39
Hallar la intensidad de corriente I, en el circuito de la Figura 9-40. Sol. 116/113,2° A,
En ¢l circuite de la Fig. 9-40 hallar la relacion de intensidades L1, Sof. 3.3,

En el circuito de la Fig. 9-41, con las tres corrientes de malla que se indican. hallar las impedancias Zyumerenss 13

Y Zianiferencia 31+ Sol. 4,3/~ 68,2 para los dos.
iz =4 .
00
I
sz (=) 5 =B
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Fig. 10-40 Fig. 10-41

10-37 Utilizando el método de los nudos, obtener la tension & través del circuito paralelo de fa Figura 10-41.

Sol. 12,2{53,8° V.

1038 Dererminar, en l circuito de la Fig. 1042, l2s tensiones V.us. Vac ¥ Ve por ¢l método de los nudos.
Soi. 35,4/45° V; S0/0°_V; 133/=90" V.

Fig. 10442

1039 En ¢l circuito de la Fig. 1043 hallar fa tension en boraes de las impedancizs on paralelo por e método de fos

audos. Sol. 35/-248° V.
; s
s .
e (=)
# -5
Fig. 10-43 Fig. 10-44

1040 Detcraninas, en el circuito de la Fig, 1044, las tensiones en los nudos Vy y Vy v fa corriente en la fuente de
10/30° voltios. Sol. 302652 V, 134/=3LY V. 144388 V.
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152 TEOREMAS DE THEVENIN Y NORTON [CAP. i1

1126 Repetir ¢l Probiema 11-25 utilzando ¢ circuito equivalente de Norton.

s
T‘MHPA
100 toe°
B
Fig. 1347 Fig. 11-48

1127 Obtener e} circuito equivalente de Thevenin en tos terminales A8 del circuito activo de la Figura 11-48.
Sof. T = 10645 Q5 V' = 11,17/:2634° V.

1128 Hallar e sirouilo cquivalente de Norton en los terminales A8 del circuito de la Figura 11-48.
Sol. Z' = 10,8/45° 0; I = 1,05251,6° A

1129 Utilizar el teorema de Thevenin para hallar la potencia disipada en una impedancia de 2 + j4 ohmios conec-
tada 4 los terminales AB del circuito activo de la Figara 11-49. Sol. 475 W.

1130 Repetir ¢l problems anterior utilizando e! teorema de Norton.

v
TR E
sogmsee spoc{~)} % 10 (s

Fig. 1149

11-50

11-31 Hallar ¢! circuito cquivalente de Thevenin en los terminales 48 dei ciscuito activo de 1a Figura 11-50.
Sol. Z' =555 O V' = 591647 V.

1132 Delenrunav el circuito equivatente de Norton del circuito de la Figura 11-50.
PR, Y 1
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Por una bobina pura de autoinduccién £ = 0,01 henrios circula una corriente i = 5 cos 20007 amperios, Hallar
su tension en borncs.  Sol. 100 cos (2000¢ + 90°) V.

Por un condensador puro de capacidad C = 30 microfaradis circula una corriente { = 12 sen 2000¢ amperios.
Hallar su tensién en bornes.  Sol. 200 sen (2000f — 90°) V.

En un circuito scric RL, con R = 5 ohmios y L = 0,06 hearios, la tensién en bornes de la bobina es o, = 15
sen 200 voitios. Hallar 1a tensida total, fa intensidad de corriente, el 4ngulo de fase de i respecto de vp y el modu-
lo de la impcdancia,

Sol. =125 sen (200 — 90°) A; vy = 16,25 sen (200¢ — 22,65%) V; 6735 V, /I, = 13 Q.

En el mismo circuito serie del Probiema 3-22 1a tension en la resistencia ¢s vy = 15 sen 200:. Hallar la tensidn
total, la intensidad de corriente, ¢l dngulo de fase de i respecto de vy ¥ ¢l médulo de fa impedancia.
Sol. i=3 sen 200! A; oy = 3% sen (200f + 67,35°) V; 67,35°; V, /[, = 13 Q.

En un circuito seric de dos elementos simples !a tension y la corriente son (voltios y amperios):
vy = 255 sen (300¢ + 45°); i=835 sen (300¢ + 15°)
Determinar dichos elementos. Sol. R=126L=005H.
En un cireuito serie de dos elementos simples la tensidn y la corriente son (voltios y amperios):
vr = 150 cos 2001 — 30°); = 448 cos (200: — 56,6°)
Determinar dichos elementos. Sol. R =130 Q; L=0075 H.

Dos elementos simples R = 12 ohmios 3 € = 31,3 microfaradios se uncn en scric y sc les aplica una tensién
» = 100 cos (2000¢ — 20°} voltios. Los dos mismos elementos se unen ahora eu paralelo con la misma ten.
sion aplicada. Haliar Lo intensidad total que circula en cada concaidn.

Sol. Sene: i =5 cos {20001 + 33,2°] A; paralelo: 10,4 cos (20007 + 16,8%) A

Una resistencia R = 27,5 ohmios y un condensador € = 66,7 microfaradios se unen en serie. La tension en ef
condensador es o = 50 cos 1500¢ voltios. Hallar la tensién total vz, €] dngulo de fase de la corriente sobrc la
tension y ¢l modulo de fa impedancia.

Sol. vy = 1463 cos (1500¢ + 70°) V; 20°; V, /I, =293 Q.

Una resistencia R = § ohmios y un cicrte condensador s uncn ¢n seric. La tension en la resistencia es vg = 25 sen

(20007 + 30°) voltios. Si 12 corriente estd adelantada 60° respecto de la tension, jeudl os ef valor de la capaci-
dad C del condensador® Sol. 577 pF.

Un cireito serie LC, con L = 0,05 henrios y una capacidad desconocida, tiene la tensidn e intensidad de co-
rrente {voltios y amperios):
o ~ 100 sen SO0OL £ =2 sen (50001 + 90°)
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Des elementos simples R = 12 ohmios y € = 31,3 microfaradios se unen cn scric y sc los aplica una tensién
o= 100 cos (2000¢ — 20°) volties. Los dos mismos elementos se unen ahora en paralelo con la misma ten-
sién apticada. Hallar lz intensidad toial que ciroula en cada concaion.

Sol. Serie: i = 5 cos (2000t + 33,2°) A; paralelo: i = 104 cos (2000r + 16,87) A.

Una resistencia R = 27,5 ohmios y un condensador € = 66,7 microfaradios se unen en serie. La tension en ef
condensador es o = 50 cos 1500¢ voltios. Hallar la tensién total vz, €] dngulo de fase de la corriente sobrc la
tension y ¢l modulo de fa impedancia.

Sol. vy = 1463 cos (1500¢ + 70°) V; 20°; V, /I, =293 Q.

Una resistencia R = § ohmios y un cicrte condensador s uncn ¢n seric. La tension en la resistencia es vg = 25 sen

(20007 + 30°) voltios. Si 12 corriente estd adelantada 60° respecto de la tension, jeudl os ef valor de la capaci-
dad C del condensador® Sol. 577 pF.

Un cireito serie LC, con L = 0,05 henrios y una capacidad desconocida, tiene la tensidn e intensidad de co-
rrente {voltios y amperios):

o ~ 100 sen SO0OL £ =2 sen (50001 + 90°)
Hallar et vaior de la capacidad C Sal. 0,667 uF.

La corriente que circula por un circuito serie RLC estd retrasada 36° respecto de la tension aplicada. EI valor
miximo de la tensién n la bobina es ¢ doble de la correspondiente al condensador, y v, = 10 sen 10001 voltios.
Hallar los valores de L y. de € sabiendo que R = 20 ohmios.

Sol, L =231 mH; C = 86,5 uF.

Un circuito serie RLC, con R = § ohmios, £ = 0,02 herrios y C = 80 microfaradios, tiene apiicada una ten-
5160 senoidal de frecuencia variable, Determinar los valores de w pera los cuales la corriente (a) adclanta 45
ala tcusion, (8) st en fase con clla, (c) retrasa 45°  Sel. () 675; (6) 7905 (¢) 925 radss.

Un circuita paralelo consta de dos ramas; en una de ellas tiene un elemento resistivo pure do R = 5 ohmios

y en 1a otra hay un elemento desconocido ; s¢ sabe que la corriente y tension aplicadas son (voltios y amperios):
v =100 cos (1500r + 45°); £ = 12 sen (15007 + 135%)

Determinar el elemento desconocido. Sol. R =10 Q.

Hallar la intensidad de corriente total que circula por ¢l circuito paralelo formada por L = 0,05 hearios y
€ = 0,667 microfaradios al que se le splica una tensién ¢ = 100 sen 5000¢ voltios.
Soi. iy = 0,067 sen (50001 — 50°) A.
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» = 100 cos (2000¢ — 20°} voltios. Los dos mismos elementos se unen ahora eu paralelo con la misma ten.
si6n aplicada. Hallar la intensidad tolal que circula en cada concxidn.

Sol. Serie: i =5 cos [2000¢ + 33,2°] A; paralelo: 10,4 cos (2000¢ + 16,8°) A.

Una resistencia R = 27,5 ohmios y un condensador € = 66,7 microfaradios se unen en serie. La tension en ef
condensador es o = 50 cos 1500¢ voltios. Hallar la tensién total vz, €] dngulo de fase de la corriente sobrc la
tension y ¢l modulo de fa impedancia.

Sol. vy = 1463 cos (1500¢ + 70°) V; 20°; V, /I, =293 Q.

Una resistencia R = § ohmios y un cicrte condensador s uncn ¢n seric. La tension en la resistencia es vg = 25 sen
(20007 + 30°) voltios. Si 12 corriente estd adelantada 60° respecto de la tension, jeudl os ef valor de la capaci-
dad C del condensador® Sol. 577 pF.

Un cireito serie LC, con L = 0,05 henrios y una capacidad desconocida, tiene la tensidn e intensidad de co-
rrente {voltios y amperios):

vy~ 100 sen 50001, i
Hallar et vaior de la capacidad C Sal. 0,667 uF.

2 sen (50007 + 90°)

La corriente que circula por un circuito serie RLC estd retrasada 36° respecto de la tension aplicada. EI valor
miximo de la tensién n la bobina es ¢ doble de la correspondiente al condensador, y v, = 10 sen 10001 voltios.
Hallar los valores de L y. de € sabiendo que R = 20 ohmios.

Sol, L =231 mH; C = 86,5 uF.

Un circuito serie RLC, con R = § ohmios, £ = 0,02 herrios y C = 80 microfaradios, tiene apiicada una ten-
5160 senoidal de frecuencia variable, Determinar los valores de w pera los cuales la corriente (a) adclanta 45
ala tcusion, (8) st en fase con clla, (c) retrasa 45°  Sel. () 675; (6) 7905 (¢) 925 radss.

Un circuita paralelo consta de dos ramas; en una de ellas tiene un elemento resistivo pure do R = 5 ohmios

y en 1a otra hay un elemento desconocido ; s¢ sabe que la corriente y tension aplicadas son (voltios y amperios):
v =100 cos (1500r + 45°); £ = 12 sen (15007 + 135%)

Determinar el elemento desconocido. Sol. R =10 Q.

Hallar la intensidad de corriente total que circula por ¢l circuito paralelo formada por L = 0,05 hearios y
€ = 0,667 microfaradios al que se le splica una tensién ¢ = 100 sen 5000¢ voltios.
Soi. iy = 0,067 sen (50001 — 50°) A.
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Sol. i = 174 sen (10001 + 674°) AT 67.4° (i adelantada respecio de ©v); Vo/7, = 115 Q0

340 Hatiar el valor de la sutoinduccion L en el circuito paralelo representado en la Fig. 3-20 sabiendo que Ia ten-
sién aplicada v la intensidad de Ia corriente total son v = 100 sen 5001 voltios e ir = 2,5 sen 500t amperios, res-
pectivamente. Sol. L=008 H

Fig. 3-20 Fig.3-21

341 Encl circuito paralelo representado en la Fig. 3-21 la tension aplicada es v = 50 ser (20001 — 90°) voltios. Hullar
la intensidad de {a corriente total. Sof iy = 11.2sen (2000 ~ 116.6") A.

342 En el circuito paraclo representado e ls Fig. 3-22 la tension aplicada es v = 100 sen 5000¢ voltios. Hallar Tas

intensidades de corriente /. i
Sol. i, = 7,07 sen {S000r - 457) A: iy = .07 sen (50007 + 45°) A; i = 10 sen 50001 A

173 mh
P

Fig.3-22 Fig.3-28

343 En el circuito paralelo representado en la Fig. 3-23 Ia tension aplicada es v = 100 cos (5000« + 45°) voltios.
(@) Hallar Ta intensidad de la corricnie total, i) §Qué dos elementos asosiados en serie habria que coocar para
que circulara la misma corriente y fuera, por tanto, equivalente 2! circuito paralelo para la misma frecucncia?
Sol. (@) iy = 18.5 cos {30007 + 68,4°) A (b) circuito seric de R = 4,96 @y C = 93 4F.
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=50 sen (20000 — 25°), = & sen (20007 + 5°), Sol. R=541€ C=160 uF
v =10 cos (3000 — 168%), 1= 1,333 cos (50007 = 73,82°). Sol. R=05Q C=267 uF

v =80 sen (1000; 4+ 45°), 1= & cos (100! — 90°). Sol. R=707Q, L=707mH

b= 424 cos (20000 + 30°), i = 283.cos (20001 + &32°) Sal. R=90,C=4L6 uF

Un cireuito serie se compone de una resisténcia R = § ohmios y de un condensador de capacidad € = 30 mi-
crofaradios. ;A qué frecuencia la corriente adélanta un dngulo de 30° & la tension? Sol. f= 1155 Hz.

Er un circuito serie RL Ia autoinduccion es L = 21,2 milthenrios. A la frecuencia de 60 herzios la corriente estd.
retrasada 53,1° respecto de ia tension. Caleular el valor de R. Sol. R=16Q

A un circuito serie de dos elementos se le aplica una tension V = 240/0° voltios y por &l circule una corriente
1= 50/=60° amperios. Hallar of fasor de la inwnsidad de corriente que resultaria aplicando Ja misma tensidn,
pero se redujera lu resistencia del eircuito en un (a} 60 %, 6) 30% de su valor.

Sol. (@) M7iZI085° A; (6 STU=8005 A

La tension y T intensidad de corriente en un circuito serie de dos elementos son V = 150;= 120° voltios e
1= 7,5/—-90° amperios. | En qué tantc por ciento debe variar la resistencia para que el fasor dé corricnte valga
12 amperios y cuil e ¢f 4ngulo asociado a esta corrienie? Sl 56,8 % en disminucion; (— 66,87,

El 4ngulo de fase de la impedancia de un circuito seric RC con R = 10 ohmios vale —45" a una freceencia f; =
500 hertzios. Hallar la frecuencia a ia que el modulo de Ja impedancia es {a) el dobie que el valor de £, (b) la
mitad gue ¢l valor de £,

Sol. (a) 189 Hz; (b] No es posible, ya que el limite inferior de Z es 10 4+ 0.

El dngulo de fase de la impedancia de un circuito serie RZ, con R = 10 ohmios, vale 30° a una frecuencia f, =
100 hertzios. (A qué frecuencia el modulo de Ja impedanciu es el doble que el valor de ;7 Sol. 360 Haz.

En un circuito serie de dos elomentos con R = § ohmios la corriente estd retrasada 75° respecto de Ia tensién
aplicada a una frecuencia de 60 herizios. (a) Determinar el segunde elemento del circuito. (4) Hattar
el dngulo e fase que resulta para el tercer arménico f — 180 hertzios. Sof. (a) 0,0496 H; (6) 9 = 84,88,

Un circuito serie consta de una resistencia R = S ohmios y un condensador de capacidad € = 50 microfara-
dios. En el mism instante s¢ le aplican das fuentes de tensidn, v, = 170 cos (1000 + 20°) y v = 170 cos
(2000: + 20°) voliios. Haliar Iz intensidad de Ja corriente que suminisira cada una de las fuentes.

Sol. i, = 825 cos (1000 + 95.95°) A; iy = 152 cos (2000t + 83.4°) A.





